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P E T R  Ž I TAV S K Ý

Život a osobnost kronikáře vrcholného středověku v kontextu jeho
vypravěčských strategií

Robert Antonín 

Studie vykresluje osobnost Petra Žitavského (zemř. 1339) na základě vypravěčských
strategií, které použil ve Zbraslavské kronice. Vychází přitom ze základních
předpokladů literární teorie, podle nichž se každý autor nevyhnutelně pohybuje v
hranicích vlastního myšlenkového horizontu. Tyto parametry jsou určeny jednak
autorovým kulturním a společenským statusem, jednak jeho ideologickým záměrem
a předběžnou představou o potenciálním publiku. Petr je charakterizován jako zralý
muž, čemuž odpovídá jeho reflexe minulosti a současnosti. S přibývajícím věkem se
zvyšuje jeho negativní vnímání současnosti a idealizace minulosti. Ujímá se role
moralisty a kritika své doby, intelektuála se skeptickým pohledem. Vystupuje také
jako tvůrčí osobnost s bytostným intelektuálním a morálním tvůrčím nutkáním a
touhou reformovat společnost jako celek. Petr chtěl být uznáván jako přesvědčený
mnich cisterciáckého řádu. Jeho oddanost řádu z něj učinila jeho ideologa a tvůrce
cisterciácké propagandy. Analýza ukazuje, že Petr byl systematickým pragmatikem
sledujícím ekonomický prospěch svého kláštera stejně jako své vlastní politické
zájmy. Předložené poznatky o intencích Zbraslavské kroniky přispějí nejen k inter-
pretaci tohoto díla, ale také k relevantnímu pochopení historického období, které je
v ní popisováno.

T.  G .  M A S A RY K :

Prezidentská autorita a limity idey „odrakouštění“

Jan Hálek

Od prvních dnů existence Československa se v jeho rámci střetávalo několik
ideových a zájmových skupin. Na jedné straně to byla převážná většina jeho občanů,
kteří do nového státu vstoupili bez výraznějších zásluh na rozbití habsburské mo-
narchie, na straně druhé zde byla skupina aktivních účastníků domácího odboje a
především příslušníků československých legií, kteří si nárokovali podíl na správě a
řízení mladého státu. V těchto podmínkách hrála osoba T. G. Masaryka roli jedno-
ho z hlavních integračních prvků. „Prezident-Osvoboditel“ de facto nahradil císaře
Františka Josefa I., plnícího obdobnou úlohu v podmínkách rakousko-uherské
monarchie. Studie sleduje Masarykovy snahy vybudovat prostřednictvím jím for-
mulovaného procesu „odrakouštění“ (definovaném jako „získání smyslu pro stát“)
na troskách československé části někdejší habsburské říše „dokonalý“ stát.


